

蒙眼培训蒙人心

□ 余娅



最近,培训机构“叶瑞财记忆学会”受到热捧,称能教孩子“蒙眼看物”、“量子阅读一目百行”的本领。中央电视台记者发现,其实是在教孩子偷看和瞎编内容!该机构学费高达2万9千元,在全国拥有100多个培训点。

打着脑力开发的幌子,做着骗人的勾当,这样的机构,居然在全国拥有100多个培训点,家长学生趋之若鹜。看似荒唐,其实不然。精明的商家正是利用了家长和学生急功近利的心态,丑陋的骗术才能屡屡得手。

面对日益激烈的社会竞争,家长们都知道不能让孩子输在起跑线上。要想不输,就必须开小灶,让自己的孩子比别人的孩子多一门技能,多一个特长。可大部分特长培训,都离不开时间加汗水的长期积累。就在家长苦于孩子特长不够“特别”,培训成效不够快时,“蒙眼看物”、“一目百行”的超级培训横空出世。家长扭曲的欲望,为商家提供了行骗的温床,最终他们的营销大获成功。

可我们不禁要问,家长走火入魔,被培训的孩子也不能辨别真假吗?笔者看来,商家的可耻就在这里。父母花钱将孩子送进天价的培训班,孩子们自然先入为主地相信,这样的学校能帮助他们成为“天才”。加之父母一遍遍灌输“你比别人优秀”,培训机构的老师一次次强调“你们一定能够做到”。重重压力之下,即便做不到,也没人愿意承认自己不如别人。所以,“偷看”、“骗人”成了孩子之间心照不宣的小秘密。商家为了谋利,引导孩子作弊撒谎,最卑劣的骗术不过如此。

假培训命中了人性的弱点,办得红红火火,但这样的培训让家长损失钱财事小,坏了孩子的学习习惯事大。蒙眼的培训蒙住了家长和孩子的眼,却不应该蒙住主管部门的眼睛,我们必须及时跟进对各类办学机构的监管,不要让骗子乘机披上诱人的外衣,坏了教书育人的百年大计。

科教新报

传递智慧 超越梦想

2014年5月15

甲午年 四月十七 星期四

2014年第20期 总第2001期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

她和她的放牛班

本报记者 余娅 通讯员 文玉

一大早,谷韵民族小学的进行曲响起,学生们鱼贯而出,一排队排好出操。细心的人不难发现,六(8)班的旁边,突兀地多了一列小队伍,只有7个人,五十岁的校长向东方领头站在最前面,他们是六(9)班。

去年向东方生病住院时,谷韵民族小学进行了班级调整,五年级吸纳了外校分流来的一批学生,其中不乏顽劣的“问题”孩子,他们拉帮结派,热衷于打架生事。

升入六年级,孩子们摸准了老师的脾气,更加肆无忌惮起来。等向东方病情好转回到学校,六(8)班的班主任已经敲断了8根教鞭,叫哑了嗓子。她带着一脸疲惫,向校长诉苦。向东方安慰她时,六(1)班的班主任也来了……

“你们教不好的孩子,都交给我来带吧!”虽是大病初愈,向东方也没有过多犹豫。6个六年级最难管的孩子,被领到了校长办公室。带头闹事的“小老大”佳佳、上网成瘾的张文……孩子们东倒西歪地站着,一脸不情愿,但慑于校长的权威,还是不敢有太大的动作。

“过去一年多,你们让班主任很伤心,他们暂时无暇教你们了,你们只能跟着我了。今天起,你们就是我六(9)班的学生,你们叫我向老师。”

向东方连夜制订了班级管理方案,第二天,六(9)班召开了第一次班会。每个孩子领到一张课堂表现评价表,他们在原班上课,但课堂表现必须由任课老师打分,不合格的,向东方来补课。六(9)班的一切活动则单独进行。如果孩子的积分达标,而且大家接纳,才能回到原班。

打这天起,向东方身后多了一群“跟屁虫”。做操,6个孩子跟着她来到操场;午餐,向东方和他们挤在一张桌子上;课外活动,孩子们所向东方进行每日点评……

坏习惯并不能一天纠正,孩子们还是会犯错。一次,佳佳冒充老师给自己的评价表打了满分。“你的不诚实伤害了老师,让我觉得这么久‘让你变好’的努力都白费了。记住老师的话:假的永远真不了!”一个多小时的促膝长谈,佳佳终于低下了骄傲的头,找到任课老师一个个承认错误。

孩子的单纯都是相通的,“放牛班”的孩子并不是天生坏人。他们的善良也是相通的,谁对他们好,就会心生感恩。被批评得最多的佳佳经常问:“向老师,你最喜欢吃什么?我叫我爸从花垣带过来。”每个周末,向东方把六(9)班的动态告诉家长,大多数时候是表扬,让他们多给孩子一点鼓励。

不久前,学校组织去红石林森林公园春游。向东方带上零食,还有很多红石林的故事。半路上,孩子们嚷嚷着口渴了,她拿出事先准备好的水果跟大家分享。和向东方一起,漫步在奇石密布的风景区,原本喜欢打闹的孩子有些不一样了,他们争着提过她手上的东西,唱起欢快的歌,眼神变得温柔起来。

“长大以后,你们想干什么?”向东方问。

“做一门正经的事,不让向老师失望。”身旁一个声音传来。

寻找三湘最美教师

为您导读

开“网店”可获贴息贷款

02版

不再批“条子生”取消“空降班”

03版

WIFI让种子无法发芽

11版

学生可跨年级选课

15版

娄底化解大班额四年行动显成效

本报讯(记者 余娅 通讯员 王朝辉)4月25日,娄底一中城南校区落成典礼召开。同天,娄底市一中迈出了与长沙市一中同步建设现代化教育实验学校,构建校企合作共同体的重大步伐。

娄底一中城南校区于2012年8月开工建设,今年4月竣工验收并交付使用,项目总占地面积296.8亩,总建筑面积15万平方米,总投资6亿元。今年秋季将招收新生2500名,3年内实现满员办学新增学位7500个,有效缓解了娄底城区“大班额”现象。

近年来,随着城镇化的加速推进,娄底市城区中小生源激增,“大班额”现象日益突出。以娄底市中心城区为例,2011年下学期城区中小学校平均班额达80人,最多的高达108人,大大超过小学45人、初中50人的国家标准。

娄底市委、市政府高度重视城区大班额现象,于2012年3月出台《娄底市化解大班额问题四年(2012—2015)行动计划》,决定从2012年起,利用4年时间,实施项目53个,投资16.3亿

元,采取市县联动、整体化解,城乡互动、扩容分流,公私(公立学校和民办学校)驱动、双管齐下等举措,有计划、有步骤、有重点地化解城区“大班额”问题,力争到2015年,城区小学和初中平均班额分别降至50人、55人。

两年来,娄底市委、市政府、市人大多次针对化解大班额工作中出现的实际情况进行调研,召开专题会议,确保娄底市化解大班额落到实处。到目前为止,娄底市化解大班额四年行动计划已投入建设资金12亿元,启动项目49个,竣工34个。娄底一中城南校区已经竣工,新建的吉星小学如期开学,娄底六小建设顺利推进,市直项目建设基本完成,大班额问题得到有效缓解。娄底市化解大班额工作被省教育厅评为全省特色工作,国务院副总理刘延东等领导亲自批示推广这一工作经验和做法。

在积极推动城区化解大班额的同时,娄底市不断改善农村办学条件,促进县域内公办义务教育学校校长、教师交流制度,提高农村教师待遇,引导城市教师向农村回流,促进城乡教育均衡发展,有效缓解了城区大班额压力。

看图说话

为母亲洗脚

本报记者 余娅 彭静



图一 俞采华 陈亚平摄

他们因为年幼,并不太懂母爱的伟大。5月8日母亲节之际,保靖县清水坪镇黄连小学组织幼儿园的小朋友为母亲洗脚,希望在他们心里种下感恩的种子。(图一)

他们因为犯错,离家服刑,却未曾被家人抛弃。母亲节来临,重庆市永川监狱迎来了15名服刑人员的母亲,孩子们为母亲送上康乃馨,并为她们洗脚,悔恨的泪水打湿了母亲的双脚。(图二)

母亲为我们付出了所有却不求回报,她们希望的,不过是孩子健康成长,不过是迷途的浪子能够回头。为人子女,切不要辜负了这缱绻亲情。



图二 CFP 卢洋摄

打击新闻敲诈 整治新闻“三假”

湖南日报报业集团公布以下举报方式——

电话:(0731)84329421

网址: http://ts.voc.com.cn

微博: @湖南日报(腾讯微博、新浪微博、人民微博)

微信: hnrnews

本版编辑 黄维 版式 沙漠 责校 钟智勇

湖南教育网
www.hnedu.cn